

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Деревянченко Марии Владимировны  
«Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных  
взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с  
ожирением, сахарным диабетом 2 типа», представленной на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук по специальности  
14.01.04 – внутренние болезни

Артериальная гипертензия и сахарный диабет являются наиболее распространенными заболеваниями в клинике внутренних болезней. Известно, что пациенты, имеющие сочетание артериальной гипертензии и сахарного диабета на фоне ожирения, подвержены высокому риску развития заболеваний почек и сердечно-сосудистой системы и их осложнений, что приводит к инвалидизации и преждевременной смертности. Особый интерес представляет не только изучение клинико-патогенетических взаимосвязей, но и подходы к диагностике и лечению пациентов с сочетанной патологией.

В этой связи диссертационная работа Деревянченко Марии Владимировны «Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа» актуальна и своевременна.

Диссертация выполнена в 2 этапа на основе длительного изучения достаточного количества пациентов (320 больных). В работе использованы современные методы обработки данных, что свидетельствует о высокой достоверности полученных результатов

Впервые автором на основании сравнительного анализа применения комбинированных антигипертензивных препаратов, исходя из комплексного изучения структурно-функционального состояния сердца и почек, вегетативной регуляции, функции эндотелия и показателей микроциркуляции, системного воспаления, параметров углеводного и липидного обмена, а также качества жизни больных, разработан алгоритм

дифференцированного назначения комбинаций антигипертензивных препаратов в лечении больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением и сахарным диабетом 2 типа. Полученные результаты имеют большое практическое значение.

Результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на российских и международных тематических конференциях, конгрессах. По теме диссертации опубликовано 65 печатных работ, в том числе 26 работ - в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертаций. Из них 16 и 11 статей соответственно в научных журналах, индексируемых базами данных Scopus, Web of Science, отражающих полностью содержание работы. Получено 2 свидетельства о государственной регистрации базы данных. Принципиальных замечаний к работе М.В. Деревянченко нет.

Диссертационная работа Деревянченко Марии Владимировны на тему: «Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы внутренних болезней - совершенствование диагностических и терапевтических подходов ведения больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением и сахарным диабетом 2 типа. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. с изменениями в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а

